

何人所为? 野生红豆杉遭盗伐

盖着篷布的皮卡车疑点重重

《人民公安报》罗文姣 朱艳平 张华强



图源网络,图文无关

大量野生红豆杉被盗

红豆杉是我国一级保护植物,在湖南浏阳与江西交界的原始森林中,生长着全球少有的野生红豆杉群落。今年1月19日,浏阳市森林公安局接到大围山的林农报案,称上坪村罗洞组境内山场的野生南方红豆杉遭大量盗伐。

浏阳市森林公安局迅速开展侦查工作。“现场发现被盗伐后遗留的10个红豆杉树桩,直径28至40厘米不等。从已经枯黄的红豆杉树尾和枝丫来看,可以推测砍伐的时间已过去3到6个月,现场仅发现两只手套和一个塑料瓶,没有发现有价值的线索。”办案民警介绍。

浏阳市森林公安局立即成立专案组进行专案攻坚。考虑到案发现场十分偏远,一般人很难找到,要顺利进入现场并将原木转运出山,嫌疑人要么是熟悉

近日,公安部食品药品犯罪侦查局向湖南省浏阳市森林公安局发来贺电,向参与“1·19”湘赣边界危害国家重点保护植物案侦破工作的民警致以亲切的慰问。

不久前,浏阳市森林公安局对外通报了案件侦办过程及战果:经过半年多的缜密侦查,成功斩断一条集采伐、运输、加工、销售国家重点保护植物的犯罪链条,抓获犯罪嫌疑人19名。

情况的当地人,要么取得了当地人的帮助。民警在案发地周边走访摸排,通过反复做思想工作,一个农户用手指比划着写了一个“郑”字,对其他的情况却闭口不谈。

通过排查筛选,在大围山一带从事珍稀木材生产经营的郑某进入了警方视线。郑某系大围山人,从事林木加工行业30多年,对案发地域林木分布情况十分了解。“他还经营着一家名贵家具加工厂,需要购进名贵木材。”大围山派出所所长宋健说。

长袖善舞的家具厂老板

要想将盗伐的红豆杉转运出去,必须使用车辆,因此,追查涉案车辆是侦办该案的关键一环。而在郑某的名下,就有一辆适合拖运木材的皮卡车。

通过进一步侦查,专案组发现,郑某名下的皮卡

车和一辆越野车经常往返湘赣两地。在公安部、湖南省公安厅和长沙市公安局、浏阳市公安局的支持协调下,各警种高效联动配合,湘赣区域警务协作机制顺畅,为案件侦破提供了有力的保障。

“我们对郑某车辆近一年来的去向进行了追踪,发现皮卡车经常趁夜色出没大围山地区运输货物,车上盖着篷布。”办案民警说。

经进一步工作,民警查实这辆皮卡车曾于2020年9月24日运输过一车红豆杉,并于今年1月频繁进出大围山运输疑似楠木。

为解开谜团,专案组从郑某的社会关系、经济往来、公司经营状况等方面进行深入调查,了解到此人长袖善舞,湘赣边林区附近很多群众都是他的熟人,其经营的家具厂可以经营人工培育及来源合法的国家二级和省级地方重点保护野生植物。不过,其家具厂生产规模较大,单靠合法来源的原材料不足以支撑规模生产。“我们判断,郑某是借着合法外衣掩盖其非法交易。”办案民警认为,郑某的背后应该有一个相对固定的犯罪团伙。

19名犯罪嫌疑人落网

通过侦查,专案组收集到大量证据,一个以郑某为首的非法采伐、收购、运输、加工、出售国家重点保护植物的犯罪团伙浮出水面。

今年5月17日,专案组获悉,郑某、晏某一起来到大围山镇。专案组当即决定实施收网行动,在浏阳市公安局大力支持下,将涉案犯罪嫌疑人一网打尽。同时,在江西省铜鼓县警方的协助下,将嫌疑人何某抓获归案。随后,又有多名团伙成员被警方抓获归案,他们向警方供述了参与采伐野生红豆杉并销售给郑某的犯罪事实。

经查,自2019年以来,以郑某为首的犯罪团伙,大肆实施非法采伐、收购、运输、出售国家重点保护植物犯罪行为,组织团伙成员先后作案18次,砍伐国家一级保护植物南方红豆杉25株、国家二级保护植物楠木32株。

至此,“1·19”危害国家重点保护植物案成功告破,警方共破获各类案件11起,抓获犯罪嫌疑人19名,查获红豆杉原木11件、楠树原木137件、珍贵木材家具24件。目前,该案已移送浏阳市人民检察院审查起诉。

出租的阁楼起火,消防水淹了自家

业主把租户诉至法院索赔,租户反手把业主给告了

《三湘都市报》

买房送了阁楼,业主把阁楼装修后租了出去,没想到租户给多台手机充电起火,消防水流到楼下的自己家,损失好几万元。业主把租户起诉到法院索赔,结果租户反手把业主给告了,称阁楼是违章建筑,没有经过消防验收,造成他的财产损失,要业主给他赔偿……

近日,记者从中国裁判文书网了解到,湖南省长沙市开福区人民法院宣判了这起财产损害赔偿纠纷,法院判决租户赔偿业主8万多元。

现场: 出租的阁楼起火,消防水淹了自己家

李先生住在长沙市开福区,他买房子时开发商赠送了阁楼,李先生自家住在603房,他就把阁楼称为“703房”。

2019年,李先生把这两套房都进行了装修,603房自己住,703房出租,租给了在团购公司上班的小王,租期一年,每个月1500元。小王和同事小张住在703房。

2020年4月的一天凌晨,703房床边起火,小张赶紧爬起来准备灭火。事后他称,没有找到灭火器材,准备接水灭火,但是水压不足,太慢了,只能等待消防队赶来灭火。火很快被灭了,但603房被水淹

毁损严重,楼下503房同样受损。

消防部门认定,房屋过火面积约为10平方米,造成涉案房屋烧毁,客厅玄关、厨房及卫生间有明显的烟熏痕迹,不排除电器线路故障引发火灾。小张接受调查时称,他在公司做微信团购,有多台手机,当天把这些手机都带回家充电,当晚插着手机充电没拔掉,凌晨醒来发现充电的地方起火。

火灾发生后,503房业主找到李先生索赔,李先生赔偿了1.7万元。李先生向小王和小张索赔却遭到拒绝,遂起诉到开福区法院。作为被告之一的小张提起反诉,称李先生的阁楼是违章建筑,私自搭设并改造成住宅来出租,改造未经消防验收,未依规配置消防器材,对火灾损失的发生及扩大具有过错,向李先生索赔他损失的四成,即6000多元。

法院: 判决租户赔偿业主8万多元

开福区法院审理认为,本案起火系因小张未将充电器插头拔掉引发电路故障并导致起火,因此认定小张使用电器不当是造成起火的直接原因,小张对此存在过错,承担全部的赔偿责任。

《建设工程消防监督管理条例》中称,该规定不适用住宅室装修、村民自建住宅、救灾和其他非人员密集场所的临性建筑的建设活动。李先生对603房及阁楼的装修改造不适用于该条例的规定,因此,小张提出的涉案房屋装修改造应办理消防验收没有法律依据,法院不予支持。

审理中,法院请了鉴定机构对房屋损失进行了评估,评估本次火灾造成的财产损失6万多元。李先生赔偿给503房业主的1.7万元赔偿金额在合理范围,因此纳入本案赔偿。703房虽不在李先生的产权登记范围,但相关房屋租赁的司法解释没有禁止违章建筑因房屋租赁仍有收取房屋占用费的权利,因此,李先生要求将703房的收益损失列入本案赔偿,法院予以支持。

据此,法院判决小张赔偿李先生损失8万多元,驳回他们的其他诉讼请求。